

## “一毛钱命案”的法律度量

### 核心提示

H EXINTISHI

三十六年前的一个晚上,仅仅因为一角钱,被告人于某某杀人潜逃。法网恢恢,疏而不漏,三十六年后,他还是没能逃脱法律的惩罚。那么,于某某行为究竟构成故意杀人罪还是故意伤害致死罪,葫芦岛市人民检察院检察官抽丝剥茧,吹沙见金。



办案人:金航宇  
职务:葫芦岛市人民检察院第一检察部四级高级检察官

1989年5月29日晚上,在外奔波一天的于某某想要喝几口小酒,于是打发他9岁的女儿小花(化名)到村里小卖店买酒。小花拿着爸爸给的一元四角钱到同村

周某甲开的小卖店去买酒,回来后于某某发现女儿没有找钱回来,就怀疑小卖店老板少找了一角钱,他一气之下就想去小卖店找周某甲理论,但是被她妻子拦住了。

晚饭时,于某某越想越生气,酒劲儿上来后怒气冲冲地去周某甲家理论,但周某甲坚持称小花就带了一元三角钱。因为这一角,二人你一言我一语激烈争吵。周某甲的弟弟,就是本案的被害人周某某也闻声来到现场,得知争吵原因后,周某某开始劝解二人,但是劝解没有奏效,双方的怒火由言语争执逐渐升级为肢体冲突。

在此过程中,于某某拿着他随身携带的刀具扎在了周某某的左胸部,最终导致周某某死亡。案发之后,于某某就逃离了现场,这一逃就是三十六年。近期,在公安机关的不懈努力下,于某某终于被抓获归案。

经过调查,这起案件被告人于某某与被害人周某某事前并无矛盾,案件系因偶发矛盾引发;于某某虽持刀具将被害人杀害,但在案证据显示该刀具不是为犯罪事先准备。那么于某某的行为究竟构成故意杀人罪还是故意伤害

致死罪,就成为本案的关键。

在案件审查过程中,我们严格遵循证据审查标准,对案件事实和证据进行了全面细致的分析。通过审阅案件材料、讯问被告人以及调取相关物证、书证,我们发现案件事实与侦查机关最初认定的“故意杀人罪”存在一定出入,被告人虽实施了暴力,但其主观并无剥夺他人生命的直接故意,而是出于伤害的故意,最终导致被害人死亡。

案件定性变更后,我们高度重视被害人家属的情绪和诉求,主动与被害人家属进行沟通,耐心释法说理。我从案件事实、证据、法律适用等多个角度,详细解释了为何将案件定性由“故意杀人罪”变更为“故意伤害(致死)罪”,并说明了两种罪名在法律后果上的区别。我认真倾听被害人家属的意见,对其提出的疑问一一解答,也向其释明变更罪名并不意味着对被告人的行为予以宽容,而是基于事实和法律的严谨判断。

通过此案的办理,我深刻体会到,检察官在办案过程中,不仅要严格依法办案,还要注重化解社会矛盾,努力实现办案效果与社会效果的双赢。

本报驻葫芦岛记者 郑子超 整理

## 百年坟地纠纷 两所联动化解

### 核心提示

H EXINTISHI

在山区,有的土地纠纷调解十分不易,更何况涉及到坟茔地和树木的纠纷,本纠纷的办案人接管案件后,决定与公安派出所联合办案,在风俗和法律上寻求平衡点,使当事双方握手言和,化解了纠纷,让“矛盾不出村”。



办案人:李玉琳  
职务:宽甸满族自治县司法局双山子司法所所长

双山子镇近日通过“两所联动”机制成功化解一起邻里纠纷。该镇村民于大妈与纪大叔因坟茔地权属及树木归属问题产生矛盾,我和派出所民警通过实地勘查、情理交融的调解方式,促使双方签署和解协议。

老于家的家族坟茔地在纪大叔家的土地范围内,这片坟茔已有百年历史,承载着大妈家族的情感与记忆。纪大叔的土地原本是苹果园,近年来随着市场需求变化,纪大叔将其改种中药材。在种植中药材的过程中,由于耕种活动及坟地边界界定的模糊,于家的坟茔地范围逐渐被压缩,面积越来越小。不仅如此,纪大叔还以坟茔周边的三棵树妨碍其药材种植为由,未经于大妈同意便擅自砍伐。于大妈发现坟茔地被占、树木被砍后,情绪激动,立刻找到纪大叔理论,双方各执一词,互不相让,矛盾迅速激化。

我知道这件事后,心想若不及时解决,极有可能引发更大的冲突,影响邻里关系和乡村的和谐氛围。我立即找到派出所,迅速启动“两所联动”调解机制。我和民警到达现场,分别与于大妈和纪大叔进行沟通交流,安抚他们的情绪,避免矛盾进一步升级。在了解事情的来龙去脉后,我深知这起纠纷既涉及土地使用的现实问题,又关乎民俗情感,必须谨慎处理。

我查阅了相关土地资料,走访了周边邻里,了解土地历史使用情况和边界划分依据。随后,组织双方进行面对面调解。调解过程中,纪大叔坚称自己是为了正常种植药材,且认为坟茔地占用了过多土地影响其收益,砍树也是无奈之举;而于大妈则强调坟茔的重要性,认为纪大叔的行为严重侵犯了其家族权益,要求纪大叔恢复坟茔地原状并赔偿树木损失。双方各执己见,调解一度陷入僵局。

秉持公平公正、尊重历史和民俗的原则,我们一方面向纪大叔讲解相关法律法规,指出其未经允许砍伐树木和侵占他人坟茔地的行为是错误的,应承担相应责任;另一方面也向于大妈说明纪大叔种植药材的实际困难,希望双方能够互相理解、协商解决。经过我和民警耐心细致地劝说和多次沟通协调,双方终于达成一致意见:纪大叔认识到自己的错误,向于大妈赔礼道歉,并赔偿于大妈500元作为树木损失和坟茔地被侵占的补偿;于大妈也表示不再追究其他责任,双方握手言和。

及时介入、耐心调解,将矛盾化解在基层、消除在萌芽状态,既维护了当事人的合法权益,又促进了邻里关系的和谐,为乡村振兴营造了良好的社会环境。

本报驻丹东记者 王大海 整理

## 斩断这个“黑彩”源头

### 核心提示

H EXINTISHI

赌博是一场只输不赢的游戏,“黑彩”更是设赌犯罪分子用以敛财的工具,赢了可能得不到收益,输了可能倾家荡产,希望大家引以为戒,珍惜人生、珍惜家庭,远离赌博、远离“黑彩”。



办案人:张峰  
职务:鞍山市公安局治安管理支队治安行动大队副大队长

近日,我市公安局治安管理支队经过缜密侦查,成功破获一起辐射省内多个城市的网络“黑彩”案,抓获违法犯罪嫌疑人38

人,涉案金额500余万元,有效净化了社会环境,彰显了我们公安机关“零容忍”的坚定决心。

我们治安管理支队经研判发现岫岩县一黑彩团伙,涉案人数多、涉案金额大,且作案手法隐蔽,极具反侦查意识。鉴于案情复杂,支队领导高度重视,立即抽调精干警力对案件开展专项工作,通过专案民警两个多月的细致侦查,终于将整个私彩黑彩违法犯罪嫌疑团伙的层级架构、涉案流水证据固定。

随着互联网、大数据技术的迅猛发展,私彩黑彩违法犯罪手段不断翻新,我们民警牢固树立“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”工作理念,充分发挥传统侦查手段优势的同时,利用大数据智能警务模式固定私彩黑彩行业的资金结算服务、组织赌博方式、提现分成等证据,积极探索出智慧侦查、数据侦查等与新型犯罪手段相适应的侦查破案新模式,使得大量组织者、经营者、幕后庄家及赌客进入警方视野,为收网行动打下坚实基础。

我们专案组在现有证据中继

续深度研判、扩线侦查,进一步固定相关人员涉案证据,完善整体组织架构,制定收网方案。待抓捕时机成熟,鞍山市公安局抽调百余名精干警力、多个抓捕小组集中收网,分别在多地将犯罪嫌疑人全部抓获。经审讯,犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

经查,以李某等人为首的私彩赌博团伙未经国家彩票管理机关登记核准,利用国家正规彩票摇奖开出号码结果,私设庄家、擅自销售非法彩票对赌,以营利为目的,以玩法灵活、高额中奖率为诱饵吸引彩民投注,从中牟取暴利。

在此我要提醒大家,“黑彩”赌博以高额回报为诱饵,通过私设平台、地下渠道大肆敛财,具有极强的欺骗性和危害性。参与“黑彩”赌博不仅会导致个人财产严重受损、家庭破裂,更易诱发诈骗、洗钱、暴力催债等违法犯罪行为,严重扰乱社会经济秩序。请广大群众认清本质,远离非法博彩,如发现相关线索,请及时拨打110举报,共同维护社会安宁。

本报记者 邵小桐 整理